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Saatesanat
Mitä tarkoittaa kolmiportainen tuki tai eriyttäminen? Mitä teen, jos olen huolissani lapseni koulunkäynnistä? Millaista tukea lapseni on mahdollista saada koulunkäyntiin? Muun muassa näitä kysymyksiä käsitellään tässä huoltajan oppaassa, johon on koottu tietoa vanhemmille ja huoltajille oppilaan oppimisen sekä koulunkäynnin tukemiseksi.

Huoltajilla on ensisijainen kasvatusvastuu oppilaasta. Koulu vastaa oppilaan kasvatuksesta ja oppimisesta kouluyhteisön jäsenenä. Koulun on tuettava käytettävissä olevin keinoin huoltajia siten, että he voivat osaltaan vastata myös koulutyössä oppilaan tavoitteellisesta kasvatuksesta ja oppimisesta. Yhteistyö kodin ja koulun välillä on erittäin tärkeää oppilaan kannalta parhaan lopputuloksen saavuttamiseksi. 

Aloitteen oppaan laatimiseksi teki koulukuraattori Maritta Knuutinen. Opasta on työstetty Kiuruveden kaupungin opetustoimen pedagogisessa tiimissä, jonka jäseninä ovat olleet oppaan työstämisen aikana Maritta Knuutisen lisäksi Eeva Peltola, Merja Hyvärinen, Maarit Amper, Sanna Help, Ritva Nousiainen sekä Arja Pentikäinen. Moni kysymys saattaa jäädä vielä vaille vastausta, mutta kysyvä ei tieltä eksy tässäkään asiassa. Mieltä askarruttavissa kysymyksissä huoltajan kannattaa aina kääntyä oppilaan opettajan, rehtorin tai oppilashuollon henkilökunnan puoleen asian selvittämiseksi.

Pedagogisen tiimin puolesta

Kiuruvedellä 27.11.2013






Minna Lilja






pedagogisen tiimin puheenjohtaja
1 Yhteinen kasvatusvastuu, kasvatuskumppanuus
Vanhempien/huoltajien tehtävä lapsen kannustajana ja myönteisten kokemusten luojana on erittäin merkittävä. Vanhemmat antavat käytöksellään mallin ja vaikuttavat minäkuvan syntymiseen omalla palautteellaan lapsen suorituksista ja käyttäytymisestä. Myös vanhempien kannustus koulutyössä on ensiarvoisen tärkeää. Vanhempien mukanaolo koulun ja oppilashuollon kanssa tehtävässä yhteistyössä on välttämätöntä, koska he vastaavat oppilaan kasvatuksesta ja tuntevat hänet parhaiten. (Honkanen & Suomala, 2009. Oppilashuollon käsikirja)
Kodin ja koulun tulee tehdä yhteistyötä. Yhteistyö tulee järjestää siten, että moniammatillinen yhteistyöverkosto auttaa tarvittaessa perheitä oppilaiden koulunkäyntiä ja hyvinvointia koskevissa kysymyksissä. Yhteistyön merkitys korostuu oppilaan koulupolun nivelvaiheissa: siirryttäessä päivähoidosta esikouluun, ykkösluokalle, kolmannelle ja seitsemännelle luokalle sekä toiselle asteelle, samoin kuin oppilaan vaihtaessa koulua.

Koulu pitää yllä ja kehittää aktiivisesti luottamuksellisia ja hyvin toimivia suhteita vanhempiin. Koulun tehtävä on tiedottaa omasta toiminnastaan riittävän monipuolisesti ja usein. Koulun ja kodin välisen yhteistyön merkitystä korostetaan siten, että yhdessä kotien kanssa rakennetaan kannustava ja toisen ihmisarvoa, elämää ja luontoa kunnioittava ilmapiiri kestävän kehityksen periaatteiden mukaisesti. Koulun kunnioitus vanhemmuutta ja oman lapsen tuntemista kohtaan on tärkeä osa yhteistyötä. Koulun toimijoiden tehtävänä on ammatillisen vuorovaikutuksen kautta tukea vanhemmuutta. Koulun tulee arvostaa perhettä, sen toimintatapoja, kulttuuria ja asiantuntemusta perheenjäsenistä. (Honkanen & Suomala, 2009. Oppilashuollon käsikirja) 

Uusien yhteistyömuotojen etsiminen sekä vanhojen kehittäminen on hyvä nähdä osana kasvatus- ja opetustyön arkea. Kasvatuskumppanuus edellyttää ovien avaamista, avointa ja rehellistä vuorovaikutusta sekä kodeilta että kouluilta. Menestykselliseen opiskeluun kuuluu tärkeänä osana se, että opetushenkilöstö saa käyttöönsä ja tietoonsa oppilasta koskevat olennaiset tiedot. 
Käytännön yhteistyömuotoja voivat olla:

Koulun taso
· Avoimet ovet

· Vanhempainillat

· Juhlat ja muut tapahtumat

· Tiedotteet, sähköinen viestintä, Wilma, Pedanet
· Yhteiset arvokeskustelut

Luokan taso
· Luokan vanhempainillat
· Wilma
· Reissuvihkot 

· Luokan juhlat, retket ja tapahtumat
Henkilökohtainen taso

· Vanhempainvartti ja henkilökohtaiset tapaamiset huoltajan ja/tai oppilaan kanssa
· Henkilökohtaiset yhteydenotot (puhelin,  Wilma)

· Palaverit oppilashuoltohenkilökunnan kanssa
2 Kodin keinoja oppimisen ja koulunkäynnin tukemiseen

Kodin tärkein tehtävä on taata oppilaan hyvät edellytykset oppimiseen. Kotona on hyvä olla rauhallinen paikka tehdä läksyjä ja oma paikkansa koulutarvikkeille. 

Kodin ja koulun yhteistyön merkitys oppilaan oppimiselle on suuri. Toimiva yhteistyö on avointa ja luottamuksellista vuoropuhelua opettajan ja huoltajan välillä. Toinen toisensa asiantuntemusta arvostaen voidaan parhaiten tukea oppilaan kasvua ja oppimista. 

Näin voit vanhempana tukea oppilaan oppimista ja koulunkäyntiä: 

· Ole kiinnostunut lapsen ja nuoren koulunkäynnistä – kysy ja keskustele koulupäivän tapahtumista 

· Arvosta lapsen ja nuoren töitä ja saavutuksia 

· Seuraa koulunkäyntiä; tue ja opasta tehtävissä, kun lapsi tai nuori tarvitsee apua 

· Auta ja ohjaa kokeisiin valmistautumista 

· Kannusta omatoimisuuteen, mutta älä jätä lasta tai nuorta selviytymään yksin 

· Ole realistinen vaatimuksissasi 

· Kerro huolestasi viipymättä luokanopettajalle tai luokanohjaajalle, jos huomaat lapsesi oppimisessa tai koulunkäynnissä vaikeuksia
· Osallistu vanhempainiltoihin 
· Osallistu kehityskeskusteluihin yhdessä lapsesi kanssa 

· Kysy rohkeasti opettajalta, jos joku koulunkäyntiin liittyvä asia askarruttaa 

· Varmista lapselle riittävä lepo, täysipainoinen ruoka, sopivasti harrastuksia ja huolenpito arjen toimivuudesta

· Valvo k-rajoitukset, pelaaminen ja netin käyttö
3 Koulun tuki

Oppimisen ja koulunkäynnin vaikeuksia pyritään ennaltaehkäisemään ja tunnistamaan mahdollisimman varhaisessa vaiheessa. Oppilaan kehitykselle on ensiarvoisen tärkeää, että tukitoimet aloitetaan heti vaikeuksien ilmettyä. 

Tukitoimien onnistuminen edellyttää tiivistä yhteistyötä huoltajan ja koulun välillä. Yhteistyöhön kuuluvat säännölliset tapaamiset, tuen tarpeen määrittely ja tukitoimista sopiminen. Kodin ja koulun vastuualueet sovitaan esimerkiksi oppilashuoltoryhmässä ja tuen vaikuttavuutta ja onnistumista arvioidaan yhdessä ja sitä muutetaan tarpeen mukaan.

Oppimisen ja koulunkäynnin tukitoimet pyritään ensisijaisesti järjestämään oppilaan luontaisessa opetusryhmässä.
 Opetusta suunniteltaessa otetaan huomioon oppilaiden yksilölliset oppimisvalmiudet ja järjestetään oppimisympäristö ja muut olosuhteet mahdollisuuksien mukaan niin, että oppilas saavuttaa perusopetuksen tavoitteet oppimisen esteistä huolimatta. 

3.1 Oppimisen ja koulunkäynnin tuen kolme porrasta 

Oppimisen ja koulunkäynnin tuen kolmiportaisuudella tarkoitetaan opiskelun yleistä, tehostettua ja erityistä tukea. Yleistä tukea tarjotaan kaikille oppilaille. Mikäli yleinen tuki ei riitä, siirrytään tehostettuun tukeen ja tarvittaessa erityiseen tukeen. 

Yleinen tuki 
Yleisen tuen aikana oppimisessa ja koulunkäynnissä ilmeneviin tuen tarpeisiin vastataan opetusta eriyttämällä, opettajien yhteistyöllä ja opetusryhmiä joustavasti muuntelemalla. Oppilas saa tukiopetusta ja näiden lisäksi voidaan käyttää myös oppimissuunnitelmaa, osa-aikaista erityisopetusta tai koulunkäynnin ohjaajan tukea erilaisina keinoina vastata opetusryhmän tai yksittäisten oppilaiden tuen tarpeisiin jo ennen tehostetun tuen vaiheeseen siirtymistä. 
· Jokaiselle oppilaalle tarpeen mukaan annettava tuki 

· Päävastuu tuen antamisesta on luokan- ja aineenopettajalla 

· Annettu tuki kirjataan Wilmaan

Tehostettu tuki

Jos oppilasta ei voida riittävästi tukea yksittäisillä tukitoimenpiteillä tai tuen antamista on tarpeen jatkaa pitkän ajan, oppilaalle järjestetään tehostettua tukea. Tehostettu tuki suunnitellaan yksittäistä oppilasta varten kokonaisuutena. Se on luonteeltaan vahvempaa ja pitkäjänteisempää kuin yleinen tuki. Tehostetun tuen avulla tuetaan suunnitelmallisesti oppilaan oppimista ja koulunkäyntiä ja tuen tehtävänä on ehkäistä ongelmien kasvamista, monimuotoistumista ja kasautumista. 

Tehostetun tuen tarpeiden arvioinnin perustana on oppilaasta laadittu pedagoginen arvio. Pedagogisen arvion tekevät oppilasta opettavat opettajat. Moniammatillinen oppilashuoltoryhmä käsittelee pedagogisen arvion ja sopii niistä tukitoimista, joihin ryhdytään. Kaikki sovitut toimenpiteet ja oppilaalle annettava tuki kirjataan oppimissuunnitelmaan, jonka avulla seurataan ja arvioidaan oppilaan tukimuotojen vaikuttavuutta ja riittävyyttä. 

· Oppilas saa säännöllistä tukea ja useita eri tukimuotoja samanaikaisesti
· Tehdään pedagoginen arvio, joka käsitellään moniammatillisessa oppilashuoltoryhmässä

· Suunniteltu ja annettu tuki kirjataan oppimissuunnitelmaan (Wilma)

Erityinen tuki
Oppilasta opettavat opettajat laativat yhdessä pedagogisen selvityksen, kun tehostettu tuki ei riitä tavoitteiden saavuttamiseen. Selvityksen laatimisessa hyödynnetään asiantuntijoiden antamat lausunnot. Moniammatillinen oppilashuoltoryhmä käsittelee pedagogisen selvityksen. Kaikki sovitut toimenpiteet ja oppilaalle annettava tuki kirjataan Hojks:n (henkilökohtainen opetuksen järjestämistä koskeva suunnitelma). Hojks tarkistetaan vähintään kerran lukuvuodessa. Erityisen tuen piirissä oleva oppilas voi opiskella yleisopetuksen luokassa, osittain erityisopetuksen pienryhmässä tai kokonaan luokkamuotoisessa erityisopetuksessa. Sekä tehostetussa että erityisessä tuessa yhteistyö huoltajien kanssa on tärkeää.
· Tehostettu tuki ei riitä tavoitteiden saavuttamiseen

· Tehdään pedagoginen selvitys, joka käsitellään moniammatillisessa oppilashuoltoryhmässä

· Koulun johtaja/rehtori tekee erityisen tuen päätöksen (päätös tarkistetaan 2. luokan jälkeen ja ennen 7. luokalle siirtymistä )

· Koulun johtaja/rehtori tekee päätöksen erityisen tuen lopettamisesta, mikäli todetaan, että erityisen tuen tarvetta ei enää ole

· Suunniteltu ja annettu tuki kirjataan hojksiin ( Wilma)
3.2 Koulun tukitoimia
Kaikilla kolmella tuen portaalla oppilaan oppimista ja koulunkäyntiä voidaan tukea seuraavilla tavoilla:
· Eriyttäminen 

· Joustavat ryhmäjaot, samanaikaisopetus
· Oppilaan ohjaus, oppilaanohjaus 

· Tukiopetus 

· Osa-aikainen erityisopetus

· Oppimissuunnitelma 

· Koulunkäyntisopimus
· Kodin ja koulun välinen yhteistyö 

· Koulunkäynnin ohjaajapalvelut

· Koulun kerhotoiminta 

· Apuvälineet 

· Erityiskoulu 

Eriyttäminen 
Eriyttäminen tarkoittaa sitä, että oppilaat saavat erilaisia oppimistehtäviä ja kotitehtäviä omien edellytystensä mukaisesti. Se on ensisijainen keino ottaa huomioon oppilaiden monenlaiset valmiudet ja tarpeet. Eriyttämällä oppimistehtäviä ja sisältöjä annetaan jokaiselle lapselle mahdollisuus saavuttaa tavoitteet yksilöllisellä ohjauksella ja tuella. 

Eriyttämällä voidaan taata jokaiselle oppilaalle onnistumisen kokemuksia ja toisaalta riittävästi haasteita. Oppilas saa henkilökohtaista ohjausta ja tukea omien oppimisedellytystensä mukaisesti. Näin oppilas säilyttää hyvän oppimismotivaation ja itsetunnon. 

Joustavat ryhmäjaot, samanaikaisopetus
Oppimisen tukitoimia pyritään ensisijaisesti järjestämään oppilaan luontaisessa opetusryhmässä siten, että opetussuunnitelman tavoitteet saavutetaan. Joustavilla ryhmäjaoilla tarkoitetaan ryhmänmuodostusta, työ- ja toimintatapoja, joissa otetaan huomioon oppilaan yksilölliset oppimis- ja kehitystarpeet. Joustavat ryhmittelyt ovat tiiviisti sidoksissa eriyttämiseen ja yhteisopettajuuteen eli samanaikaisopetukseen.

Joustavia opetusryhmiä voidaan muodostaa:
· oppilaat jaetaan ryhmiin oppimisvalmiuksien, oppimistyylin tai kiinnostuksen kohteiden mukaan

· yli luokka-asterajojen
· siten, että ryhmien koostumus vaihtelee toiminnan tavoitteiden tai muun opetuksen tarpeen mukaan lukuvuoden aikana
Oppilaan ohjaus, oppilaanohjaus
Kaikkien opettajien tehtävänä on ohjata oppilasta oppiaineiden opiskelussa, auttaa häntä kehittämään opiskelun ja oppimisen taitoja sekä ehkäistä ennakolta opintoihin liittyvien ongelmien syntymistä. Ohjaus tarkoittaa myös oppilaan itseluottamuksen, persoonallisen kasvun ja kehityksen sekä osallisuuden tukemista. Jokaisella on lain mukaan oikeus saada koulun työpäivinä ohjausta. Ohjaus on erityisen tärkeää koulunkäynnin nivelvaiheissa sekä opintoihin liittyviä valintoja tehtäessä.
Oppilaanohjauksessa käsiteltäviä aiheita ovat opiskelutaidot ja koulunkäynti, itsetuntemus, jatko-opintomahdillisuudet, ammatit ja ammattialat sekä työelämä. Kaikki oppilaat saavat oppilaanohjauksen tuntien lisäksi tarvittaessa tiedonhankintavälineitä sekä yhteiskunnan tarjoamien neuvonta- ja ohjauspalveluiden käytössä.
Tukiopetus 
Oppilaalla, joka on tilapäisesti jäänyt jälkeen opinnoissaan tai muutoin tarvitsee oppimisessaan lyhytaikaista tukea, on oikeus saada tukiopetusta. Aloitteen tukiopetuksen antamisesta voi tehdä opettaja, oppilaan huoltaja tai oppilas itse. Tarpeen toteaminen kuuluu oppilaan opettajalle. Oppilaalla on oikeus saada tukiopetusta niin usein ja niin laajasti kuin hänen koulumenestyksensä kannalta on tarkoituksenmukaista. Huoltajille tiedotetaan tukiopetuksen järjestämisestä ja antamisesta. 
Tukiopetus aloitetaan heti, kun oppimisvaikeudet on havaittu, jotta oppilas ei jäisi pysyvästi jälkeen opinnoissaan. Ennen kuin oppilaan menestyminen oppiaineessa tai aineryhmässä arvioidaan heikoksi, hänellä on mahdollisuus saada tukiopetusta. Tukiopetusta annetaan joko oppilaan työjärjestyksen mukaisten oppituntien aikana tai niiden ulkopuolella. Tukiopetus voi olla myös ennakoivaa oppimisen tukea.
Osa-aikainen erityisopetus 
Osa-aikaisen erityisopetuksen tavoitteena on tukea oppilaan oppimista, parantaa oppilaan oppimisvalmiuksia, kehittää itsetuntoa ja tuottaa oppimisen iloa. Tärkeintä on se, että oppilas oppii käyttämään hänellä olevia kykyjä parhaalla mahdollisella tavalla, suhtautuu omiin vaikeuksiinsa rehellisesti ja realistisesti ja työskentelee täysipainoisesti. Aloitteen osa-aikaisen erityisopetuksen antamisesta voi tehdä oppilas itse, opettaja, huoltaja tai oppilashuoltoryhmä. Oppilaan huoltajalle tiedotetaan osa-aikaisesta erityisopetuksen antamisesta. 

Erityisopettaja arvioi oppilaan tuen tarpeen sekä sen määrän ja laadun yhdessä luokanopettajan/luokanohjaajan, aineenopettajien, oppilaan huoltajien ja oppilaan kehitystason mukaisesti myös hänen itsensä kanssa. Arviointiin voivat tarvittaessa osallistua myös oppilashuollon muut asiantuntijat eli koulupsykologi, koulukuraattori, terveydenhoitaja ja sosiaalityöntekijä. 

Oppimissuunnitelma

Oppimissuunnitelman avulla pyritään turvaamaan lapselle/nuorelle parhaat edellytykset oppia ja edetä opinnoissaan. Opettaja laatii oppimissuunnitelman yhteistyössä oppilaan ja huoltajien kanssa. Suunnitelmassa kiinnitetään huomiota oppilaan kehityksen kannalta olennaisiin tekijöihin: oppilaan kasvu, kehitys ja oppimiselle asetettavat tavoitteet sekä arvio oppilaan vahvuuksista ja kehittämistarpeista. Oppimissuunnitelman toteutumista arvioidaan yhdessä opettajan, oppilaan ja huoltajien kanssa. 
Koulunkäyntisopimus
Koulunkäynnin vaikeuksissa tilanteen parantaminen aloitetaan selvittämällä syyt koulussa esiintyviin ongelmiin. Selvittelyssä korostuu kodin ja koulun tehokas yhteistyö. Oppilas osallistuu koulunkäyntisopimuksen laatimiseen. Yhdessä pohditaan, mitkä tekijät helpottaisivat hänen tilannettaan ja auttaisivat ongelmatilanteissa. Yhdessä kouluhenkilöstön kanssa voidaan sopia esimerkiksi säännölliset seurantatapaamiset sekä konkreettiset tavoitteet ja toimenpiteet oppilaan tilanteen parantamiseksi. 
Oppilas tarvitsee ympärilleen aikuisten tukiverkoston, joka auttaa ja seuraa tilannetta. Joistakin asioista - kuten koulunkäynnin laiminlyönnistä, luvattomista poissaoloista tai käytöshäiriöistä - oppilaan kanssa kannattaa tehdä konkreettinen koulunkäyntisopimus. Sopimus sisältää mm. sen, mitä tapahtuu, jos oppilas ei hoida omaa osuuttaan ja mikä mahdollinen palkkio sopimuksen noudattamisesta seuraa.

Kodin ja koulun välinen yhteistyö  
Kotien kanssa tehtävä yhteistyö on tärkeä osa koulun toimintaa. Se edellyttää aktiivisuutta ja sitoutumista molemmilta osapuolilta. Yhteistyöstä hyötyvät kaikki: oppilaat, vanhemmat ja opettajat. Tehokkaalla yhteistyöllä tuetaan yksittäisen oppilaan oppimisen ja kasvun edellytyksiä. Yhteistyössä otetaan huomioon perheiden erilaisuus, oppilaiden yksilölliset tarpeet sekä perheen kieli- ja kulttuuritausta.

Kodin ja koulun yhteistyö muodostaa jatkumon, joka jatkuu läpi lapsen ja nuoren oppimispolun ja jota kannattaa rakentaa myönteisten asioiden ympärille. Myönteisesti liikkeelle lähtenyt yhteistyö kannattelee myös ongelmatilanteissa. Toimiva kodin ja koulun yhteistyö perustuu kaikkien osapuolien tiedossa oleviin ennalta laadittuihin yhteistyön pelisääntöihin.

Koulunkäynnin ohjaajapalvelut 
Ohjaajapalvelun tavoitteena on tukea oppilasta oppimisen ja koulunkäynnin tavoitteiden saavuttamisessa. Koulunkäynnin ohjaajat toimivat ryhmäkohtaisina avustajina ja heidän työnään on oppilaiden ohjaaminen, avustaminen ja tukeminen oppimisprosessin eri vaiheissa siten, että oppilaan itsenäisyys ja omatoimisuus korostuvat. Tulkitsemis- ja ohjaajapalvelun tarve arvioidaan aina oppilaskohtaisesti moniammatillisessa oppilashuoltotyössä. Tarpeen arvioinnissa voidaan käyttää asiantuntijalausuntoja. 
Koulun kerhotoiminta 
Kukin koulu suunnittelee ja järjestää kerhotoimintaa oman koulun oppilaille kerhotoimintaan varattujen resurssien puitteissa. Kouluissa järjestetään kerhotoimintaa, jonka tavoitteena on tarjota oppilaille mahdollisuus ainakin yhteen kerhoharrastukseen. Kerhoissa oppilas saa onnistumisen ja osaamisen kokemuksia ja mahdollisuuden monipuolisiin harrastuksiin. Kerhoista tiedotetaan koteihin. Kerhot ovat oppilaalle vapaaehtoisia, mutta ne voivat myös olla osa oppilaan oppimisen ja koulunkäynnin tukea. 

Apuvälineet  
Vammaisella tai muutoin erityistä tukea tarvitsevalla oppilaalla on oikeus saada maksutta opetukseen osallistumisen kannalta välttämättömät avustajapalvelut, tulkitsemispalvelut, apuvälineet sekä muut opetus- ja oppilashuoltopalvelut. Lisäksi hänellä on oikeus saada maksutta perusopetuslaissa määritellyt erityisopetuksen kehittämis-, tuki- ja ohjauspalvelut. 

Terveydenhuollon kautta, lääkinnällisenä kuntoutuksena, hankitaan henkilökohtaiset apuvälineet. Tällaisia ovat mm. kotona tarvittavat apuvälineet tai apuvälineet, joita käytetään sekä koulussa että kotona, eli niitä kuljetetaan koulun ja kodin välillä, ja niillä voi tehdä myös muuta kuin kouluun liittyviä tehtäviä. Lääkinnällisenä kuntoutuksena järjestetään myös erilaiset liikkumisen apuvälineet sekä päivittäisistä toiminnoista suoriutumiseksi välttämättömät apuvälineet. 

Koulussa apuvälineet ovat joko luokka- tai koulukohtaisia. Koulu- ja luokkakohtaiset apuvälineet hankkii ja kustantaa kunnan opetustoimi. 

Erityiskoulu
Kiuruveden erityiskoulu sijaitsee Himaharjun perhekodin yhteydessä kaupungin koulutoimen alaisuudessa. Luokassa työskentelee erityisopettajan lisäksi kolme koulunkäynninohjaajaa. Opetuksen johtoajatuksena on oppilaiden vahvuuksien tunnistaminen ja hyödyntäminen sekä yksilölliseen tuen tarpeeseen vastaaminen. Työskentelyämme ohjaavat opetussuunnitelma, oppilaiden henkilökohtaiset pedagogiset asiakirjat ja herkkyys tunnistaa oppilaan päiväkohtainen opiskeluvireys. Koulun järjestyssäännöt painottavat työrauhan ylläpitämistä ja välitöntä koulukiusaamiseen puuttumista.
4 Oppilashuollon moniammatillinen tuki
Oppilashuoltoon kuuluu opetussuunnitelman mukainen koulun oppilashuolto, kouluterveydenhuolto ja lastensuojelulain mukainen koulunkäynnin tukeminen. Oppilashuolto tarkoittaa oppilaiden fyysisestä, psyykkisestä ja sosiaalisesta hyvinvoinnista huolehtimista. Tavoitteena on luoda oppilaille turvallinen ja terve oppimis- ja työympäristö, suojata oppilaiden mielenterveyttä ja ehkäistä syrjäytymistä sekä edesauttaa työyhteisön hyvinvointia.

Oppilashuollolla edistetään oppilaiden tasapainoista kasvua ja kehitystä, lisätään välittämisen ja myönteisen vuorovaikutuksen kulttuuria kouluyhteisössä sekä varmistetaan kaikille tasavertainen oppimisen mahdollisuus. Oppilashuollon avulla pyritään tunnistamaan ja ehkäisemään oppimisen esteitä, oppimisvaikeuksia sekä muita ongelmia riittävän ajoissa ja puuttumaan niihin.


Oppilashuolto kuuluu kaikille kouluyhteisössä työskenteleville ja sitä toteutetaan yhteistyössä kotien kanssa. Oppilashuoltotyössä noudatetaan eri ammattiryhmiä koskevia sekä muita tietojen saantia ja salassapitoa koskevia säädöksiä. Oppilashuoltotyötä koordinoidaan ja kehitetään pedagogisessa tiimissä.
4.1 Oppilashuollon toimijat koulussa
Oppilashuoltoryhmä

Oppilashuoltoryhmä työskentelee koko kouluyhteisön hyvinvoinnin edistämiseksi ja etsii ratkaisuja tukea tarvitsevien oppilaiden auttamiseksi.
Kaikissa kouluissa kokoontuu oppilashuoltoryhmä säännöllisesti (erilaisilla aikatauluilla). Oppilashuoltoryhmän jäseniä ovat koulun johtaja/rehtori, kouluterveydenhoitaja, koululääkäri, koulukuraattori, koulupsykologi, erityisopettaja ja oppilaanohjaaja sekä tarvittaessa luokanopettaja, luokanohjaaja ja muut asiantuntijat. Myös oppilas ja huoltaja kutsutaan mukaan oman asiansa käsittelyyn. Oppilashuoltoryhmän työ on aina luottamuksellista. 

Laajennettu oppilashuoltoryhmä

Nivan koulun laajennetun oppilashuollon kokoukset ovat laajoja, moniammatillisia oppilashuoltoryhmän kokouksia, joiden tavoitteena on varhainen ja nopea ongelmiin puuttuminen. Laajennetun oppilashuoltoryhmän kokouksiin osallistuu koulun oppilashuoltoryhmän lisäksi varhaiskasvatuksen, aamu- ja iltapäivätoiminnan, vammaispalvelun, perheneuvolan ja sosiaalitoimen edustajia tarpeen mukaan. Aloite asian käsittelemiseksi laajennetussa oppilashuollon ryhmässä voi tulla keneltä tahansa lapsen kanssa työskentelevältä viranomaiselta.
Huoltajalta pyydetään lupa lapsen asioiden käsittelyyn, huoltaja voi osallistua myös itse kokoukseen. Laajennettu oppilashuoltoryhmä kokoontuu kerran kuukaudessa ja työ on aina luottamuksellista.

Kouluterveydenhuolto 
Kouluterveydenhuolto on tarkoitettu peruskoululaisille ja heidän perheilleen. Se on lakisääteistä ja maksutonta perusterveydenhuollon ehkäisevää palvelua, jota on saatavilla pääsääntöisesti koulupäivien aikana koululta tai sen välittömästä läheisyydestä. Työtä tehdään yhdessä vanhempien, opettajien ja muun oppilashuollon henkilöstön kanssa. Toiminta on luottamuksellista. 

Kouluterveydenhuoltoon sisältyy: 

· Oppilaan kasvun ja kehityksen sekä terveyden ja hyvinvoinnin edistäminen 

· Terveydenhoitajan tekemät tarkastukset vuosittain 

· Lääkärintarkastukset 1., 5. ja 8. luokan oppilaille 

· Vanhempien ja huoltajien kasvatustyön tukeminen 

· Oppilaan erityisen tuen tai tutkimusten tarpeen varhainen tunnistaminen ja tukeminen sekä pitkäaikaisesti sairaan lapsen omahoidon tukeminen yhteistyössä muiden oppilashuollon toimijoiden kanssa sekä tarvittaessa jatkotutkimuksiin ja -hoitoon ohjaaminen 

· Kouluympäristön terveellisyyden ja turvallisuuden sekä kouluyhteisön hyvinvoinnin edistäminen ja seuranta 

· Suun terveydenhuolto 

· Ehkäisyneuvonta 

· Koulutapaturmien ensiapu 

Tarvittaessa terveydenhoitaja voi antaa lähetteen silmälääkärille ja optikolle näöntarkastukseen. Terveydenhuolto vastaa tutkimuksista aiheutuneista kustannuksista ensimmäisellä kerralla. Mahdollisiin silmälasien hankintakustannuksiin terveydenhuolto ei osallistu. 

Akuutit sairaudet todetaan ja hoidetaan terveyskeskuksessa. 

Kouluterveydenhoitajien tarkemmat tiedot ilmoitetaan lukuvuosittain huoltajille.

Opetuksen järjestäjän vakuutukset
Oppilaat ovat vakuutettu koulumatkojen, koulupäivän ja kouluretkien ajan opetuksen järjestäjän toimesta tapaturmien varalta. Vakuutus on voimassa myös siirryttäessä liikuntapaikolle tai muihin opetuksen järjestäjän osoittamiin  opetuksenjärjestämispaikkoihin. Vakuutus korvaa silmälasit vain, jos ne ovat rikkoutuneet tapaturman seurauksena ja oppilas on käynyt sen johdosta kouluterveydenhoitajan/lääkärin vastaanotolla. Jos koulussa sattuu tapaturma, siitä on laadittava oppilaan opettajan toimesta tapaturmailmoitus, joka toimitetaan koulun kansliaan. Vakuutus ei ole voimassa, mikäli oppilas poistuu luvatta koulun alueelta.
Oppilaanohjaaja

Oppilaanohjauksen tehtävänä on tukea oppilaan kasvua ja kehitystä siten, että oppilas kykenee tekemään omiin kykyihinsä ja kiinnostuksiinsa perustuvia opiskelua, koulutusta, arkielämää ja elämänuraa koskevia ratkaisuja. Oppilaanohjauksen tarkoituksena on edistää koulutyön tuloksellisuutta, lisätä hyvinvointia koulussa sekä ehkäistä syrjäytymistä. Yläkoulussa oppilaanohjaaja antaa luokkamuotoista, henkilökohtaista ja pienryhmäohjausta. Yksi tärkeimmistä tavoitteista on se, että jokainen 9. luokan oppilas onnistuu hakemaan itselleen oikeaan toisen asteen koulutuspaikan ja tulee siihen valituksi (koulutustakuu). Lisäksi työelämään tutustuminen kuuluu ohjauksen sisältöihin.
Oppilaanohjaaja puh. 0400 715 537

Koulupsykologi

Koulupsykologin työn tarkoitus on lisätä lasten ja nuorten psyykkistä hyvinvointia koulussa. Koulupsykologi toimii usein asiakkaaseen liittyvän olennaisen tiedon kokoajana. Selvittelyjen tavoitteena on lisätä vanhempien, oppilaan ja opettajien tietoa ja kokonaiskäsitystä tilanteesta sekä auttaa heitä suunnittelemaan ja toteuttamaan tarvittavia tukitoimia. Koulupsykologisen työn painopisteen tulisi olla ennaltaehkäisevässä työssä ja tavoitteena on ongelmien varhainen havaitseminen. 

Koulupsykologin puoleen voi kääntyä mm. jos oppilaalla on:

· oppimisvaikeuksia

· tarkkaavaisuuden pulmia 

· huolestuttavaa käyttäytymistä 

· mielialaan liittyviä pulmia

· elämäntilanteisiin liittyviä muutoksia ja kriisejä

· pelkoa ja jännittämistä

· kaverisuhdeongelmia ja kiusaamista

Koulupsykologi keskustelee oppilaan, hänen huoltajiensa ja opettajien kanssa oppilaan tilanteen kartoittamiseksi. Hän tekee tutkimuksia ja ohjaa tarvittaviin jatkotutkimuksiin. Oppilas voi käydä koulupsykologin luona myös tukikäynneillä. Koulupsykologi työskentelee tarvittaessa luokkien ja ryhmien kanssa. 

Koulupsykologi puh. 040 704 7943

Koulukuraattori 
Koulukuraattorin työn tavoitteena on oppilaan sosiaalisen hyvinvoinnin ja myönteisen kehityksen sekä koulunkäynnin tukeminen. Kuraattorilta saa apua, jos lapsella/nuorella on pulmia esim. koulunkäynnissä, kaverisuhteissa tai hänen elämässään tapahtuu muutoksia. Nuori voi saada tukea kuraattorilta myös omaan elämäänsä ja kehitykseensä liittyvissä asioissa. Vanhemmat voivat keskustella kuraattorin kanssa kotitilanteesta tai kasvatusasioista. Ratkaisuja pulmatilanteisiin etsitään tilanteesta riippuen yhdessä oppilaan, hänen vanhempiensa, häntä opettavien opettajien ja koulun muiden aikuisten kanssa. Tarvittaessa tehdään yhteistyötä perheneuvolan, terveydenhuollon ja lastensuojelun kanssa. Asian laadusta riippuen kuraattori työskentelee myös luokkien tai oppilasryhmien kanssa. 

Oppilaat voivat tulla kuraattorin vastaanotolle koulupäivän aikana. Aloite keskustelulle voi tulla myös vanhemmilta tai opettajilta. Keskustelut ovat luottamuksellisia ja kuraattoria sitoo vaitiolovelvollisuus. 

Koulukuraattori puh. 040 747 0234

4.2 Koulussa seurattavia asioita
Poissaolot

Oppilaan poissaolot vaikuttavat opintomenestykseen ja kaverisuhteisiin. Poissaolot voivat olla luvattomia tai luvallisia. Huoltaja on velvollinen ilmoittamaan oppilaan poissaolon syyn kouluun välittömästi sähköpostilla, Wilman kautta tai puhelimitse. Koululla on velvollisuus seurata ja informoida kotia luvattomista poissaoloista. Luvattomiin poissaoloihin puututaan välittömästi yhteistyössä kodin kanssa. 

Jos oppilaan poissaolojen määrä vaikuttaa huolestuttavasti opintomenestykseen ja/tai psyykkiseen ja sosiaaliseen hyvinvointiin, otetaan oppilaan tilanne ja avun tarve esille oppilashuoltoryhmässä, johon kutsutaan mukaan sekä oppilas että huoltajat. 

Kiusaaminen

Useimmat Kiuruveden kouluista ovat mukana KiVa Koulu -ohjelmassa, joka on valtakunnallinen, opetusministeriön rahoituksella kehitettävä ja vahvasti tutkimustietoon perustuva ohjelma, joka on kehitetty kiusaamisen vastaiseksi työvälineeksi kasvattajien käyttöön. Ohjelma on suunnattu perusopetuksen vuosiluokille 1-9.

Oppilashuollon toimijat tekevät yhteistyötä KiVa koulutiimiin kuuluvien opettajien kanssa ja seuraavat yksittäisten oppilaiden, luokkien ja koko kouluyhteisön hyvinvointia. Kiusatuille ja kiusaaville oppilaille tarjotaan tarvittaessa psyykkistä tukea koulussa ja/tai Lasten ja nuorten palveluissa.
Jos epäilet lastasi kiusattavan tai sinulla on syytä uskoa hänen kiusaavan toisia, ota rohkeasti yhteyttä kouluun, jotta asiaan voidaan puuttua mahdollisimman nopeasti ja tehokkaasti. Keskustele lapsesi kanssa kiusaamisesta, vaikka hän ei olisi kiusattu eikä kiusaisi muita. On tärkeä miettiä yhdessä lapsen kanssa, miten kannattaa toimia, jos havaitsee kiusaamista omassa koulussa.

Nivelvaiheet

Siirtyminen kouluasteelta toiselle on aina opintopolun kriittinen kohta. Tästä syystä jokaisen nivelvaiheen ohjauksen järjestämiseen tulisi panostaa erityisesti. Ensimmäisenä nivelvaiheena pidetään päivähoidosta esikouluun siirtymistä. Päivähoidossa annettava varhaiskasvatus toimii siltana perusopetuksessa järjestettävään esiopetukseen ja kouluelämään. 
Ensimmäinen koulujärjestelmän sisällä eteen tuleva nivelvaihe on siirtymä esikoulusta perusopetukseen. Myös toisen ja kolmannen vuosiluokan välissä on nivelvaihe uusien oppiaineiden ja usein myös uuden luokanopettajan myötä. Seuraava siirtymä on useimmilla oppilailla edessä kuudennen lukuvuoden jälkeen. Nivelvaiheita ovat myös koulun vaihtuminen kesken perusopetuksen sekä perusopetuksen ja toisen asteen koulutuksen nivelvaihe. 

Erityisesti silloin, kun oppilaalla on erityisen tuen tarpeita johtuen oppimisvaikeuksista tai muista syistä, niin sanottu tuettu siirtymä on tarpeen. Tällöin tarvitaan usein moniammatillista sekä kodin ja koulun välistä yhteistyötä. Tieto siitä, minkälaiseen oppilaitokseen on siirtymässä, minkälaisia opettajia siellä työskentelee ja minkälaisia luokkakavereita omaan luokkaan on tulossa, helpottaa jokaisen oppilaan valmistautumista tulevaan kouluvuoteen. 


5 Oppilaiden toiminta koulussa
Koulun toimintakulttuurin ja työtapojen tulee tukea oppilaan kehittymistä omatoimiseksi, aloitteelliseksi, päämäärätietoiseksi, yhteistyökykyiseksi ja osallistuvaksi kansalaiseksi sekä tukea oppilasta muodostamaan realistinen kuva omista vaikutusmahdollisuuksistaan. 
Oppilaita ohjataan osallistumaan omaa oppimistaan koskevaan suunnitteluun ja ottamaan kasvavasti vastuuta opinnoistaan. Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteissa todetaan lisäksi, että oppilaalla tulee olla mahdollisuus osallistua koulun toimintakulttuurin luomiseen ja sen kehittämiseen.
Oppilaskuntatoiminta

Oppilaskuntien toiminta on tärkeä osa demokraattista toimintakulttuuria: se kehittää oppilaiden valmiuksia toimia omien ryhmiensä edustajina ja harjaantua neuvotteluun perustuvaan yhteistoimintaan. Oppilaskuntaan kuuluvat kaikki koulun oppilaat. Oppilaskuntatoiminnan tehtävänä on ohjata oppilaat keskinäiseen yhteistyöhön, pyrkiä parantamaan oppilaiden asemaa koulussa ja edistää oppilaiden harrastustoimintaa sekä vastuuta yhteisten asioiden hoidosta. Oppilaskunta valitsee keskuudestaan hallituksen, joka edustaa koko oppilaskuntaa. Jokainen luokka valitsee oppilaskunnan hallitukseen kaksi edustajaa vuosittain. Edustajat voidaan valita myös vaaleilla. Oppilaskunnan ohjaajana toimii opettaja.

Tukioppilastoiminta
Tukioppilastoiminta on peruskoulussa toimiva tukijärjestelmä, joka perustuu vertaistuen ajatukseen. Tukioppilas on tavallinen, vapaaehtoinen oppilas, joka haluaa toimia kouluyhteisön hyväksi ja auttaa muita oppilaita. Tukioppilaat saavat koulutuksen, ja toiminnasta vastaa koulussa työskentelevä aikuinen ohjaaja.

Tukioppilaat ovat 5.-6. sekä 8.-9. luokkalaisia (toku) oppilaita, jotka koulutetaan toimimaan nuorempien oppilaiden kanssa ja heidän tukenaan. Tukioppilastoiminnan tavoitteena on edistää hyviä toverisuhteita, kouluviihtyvyyttä, yhteisvastuuta sekä turvallista ja kannustavaa ilmapiiriä koulussa.

KiVa Koulu -toiminta

KiVa Koulu on Opetusministeriön rahoittama hanke koulukiusaamisen vähentämiseksi ja ennalta ehkäisemiseksi. KiVa Koulu -toimenpideohjelmat laaditaan erikseen luokka-asteille 1-3, 4-6 ja 7-9. 

Oppitunnit ja teemat sisältävät mm. keskusteluja, ryhmätöitä, lyhytfilmejä kiusaamisesta ja rooliharjoituksia. Niiden sisältö etenee yleisistä aiheista, kuten kunnioituksen merkityksestä ihmissuhteissa kiusaamisen mekanismeihin ja seurauksiin. Monilla oppitunneilla keskitytään siihen, millainen rooli ryhmällä on kiusaamisen ylläpitäjänä tai lopettajana: mietitään ja harjoitellaan erilaisia tapoja vastustaa kiusaamista. 

Muu toiminta
Lisäksi koululla on käytössä mm. Frieds, Askelettain sekä Lions Quest –ohjelma sekä välkkäritoimintaa.
6 Koulun ulkopuolinen tuki

Lasten ja nuorten palvelut (perheneuvola) / Sote
Lapsen/nuoren tunne-elämässä, käyttäytymisessä tai sosiaalisissa suhteissa voi ilmetä sellaisia vaikeuksia, että yksinomaan koulun tukitoimet eivät aina riitä. Samoin perheissä saattaa olla sellaisia ongelmia, jotka heijastuvat lapsen koulunkäyntiin sekä kodin ja koulun yhteistyöhön. 
Ongelma ei yleensä ratkea yksittäisen opettajan toimin, vaan siihen tarvitaan useiden asiantuntijoiden apua. Jos koulun tukitoimet eivät riitä, oppilashuolto voi tällöin ohjata lasta/nuorta ja perhettä hakemaan apua Lasten ja nuorten palveluista (Kiuruvesi, Iisalmi).
Yhteydenotot ja tiedustelut (Kiuruvesi):

Osastonsihteeri puh. 040 178 1945
Huoltajat voivat myös itse varata vastaanottoaikoja perheneuvolatiimin ohjanta- ja neuvontapuhelimesta ma, ke ja pe klo 9-10 puh. 0400 144 514.
Neuvolatiimi /Sote
Neuvolatiimi toimii äitiys- ja lastenneuvolassa ja siihen kuuluu jäseninä neuvolan terveydenhoitajat ja lääkäri, neuvolapsykologi ja perhetyön perheohjaajat (kts. kohta Perhetyö). Neuvolatiimi tekee yhteistyötä koulun oppilashuollon kanssa esikoululaisten oppimisen ja koulunkäynnin tukemisessa. Yksittäisen lapsen ja perheen asioiden käsittelyyn pyydetään huoltajien lupa.

Työn painopiste on ennaltaehkäisevässä työssä.
Terveydenhoitaja (tiimin vetäjä) puh. 040 161 7262

Esikoululaisten aamu- ja iltapäivähoito / Päivähoito ja varhaiskasvatus
Esikoululaisille järjestetään päivähoitolain mukaista aamu- ja iltapäivähoitoa. 
Koordinaattori puh. 040 184 8825

Perusopetuksen aamu- ja iltapäivätoiminta / Päivähoito ja varhaiskasvatus 
Perusopetuksen aamu- ja iltapäivätoimintaa järjestetään ensisijaisesti 1. vuosiluokkien oppilaille sekä mahdollisuuksien mukaan 2. vuosiluokan oppilaille. Oppilaat, joille on tehty erityistä tukea koskeva päätös, ovat oikeutettuja hakemaan aamu- ja iltapäivätoimintaan koko perusopetuksen ajan.
Aamu- ja iltapäivätoiminnan yleisenä tavoitteena on tukea kodin ja koulun kasvatustyötä sekä lapsen tunne-elämän kehitystä ja eettistä kasvua. Toiminnan tulee lisäksi edistää lapsen hyvinvointia ja tasa-arvoisuutta yhteiskunnassa sekä ennaltaehkäistä syrjäytymistä ja lisätä osallisuutta. Aamu- ja iltapäivätoiminta voi tarvittaessa olla osa perusopetuksessa oppilaalle annettavaa oppimisen ja koulunkäynnin tukea.
Koordinaattori puh. 040 184 8825

Henkilökunta puh. 0400 964 224, 0400 225 694

Lapsiperheiden sosiaalityö ja lastensuojelu/ Sote
Lapsiperheiden sosiaalityössä työskennellään perheiden kanssa, joissa on alle 18-vuotiaita lapsia. Lapsiperheiden sosiaalityön palveluja ovat:

· Ennaltaehkäisevä lastensuojelu 

· Lapsiperheiden toimeentulotuki 

· Lapsiperheiden päihdepalvelut 

· Muu sosiaaliseen tukeen liittyvä ohjaus ja neuvonta

Lapsiperheiden sosiaalityötä tehdään sosiaalikeskuksessa. 

Lastensuojelulain 25§ velvoittaa koulutoimen palveluksessa olevaa henkilöä tekemään viipymättä lastensuojeluilmoituksen, jos hän virkaa tai tointa hoitaessaan on saanut tietää alle 18-vuotiaasta lapsesta, jonka hoidon ja huolenpidon tarve, kehitystä vaarantavat olosuhteet tai oma käyttäytyminen edellyttää lastensuojelutarpeen selvittämistä. 

Lapsen tilanteen voi tuoda lastensuojelun sosiaalityöntekijän tietoon joko lastensuojeluilmoituksella tai pyynnöllä lastensuojelutarpeen arvioimiseksi. Pyyntö on asiakaslähtöisempi tapa hoitaa viranomaisen ilmoitusvelvollisuus. Pyyntö tehdään yhdessä lapsen tai hänen vanhempiensa kanssa. Myös ilmoitusvelvollisen yksin tekemästä lastensuojeluilmoituksesta on hyvä keskustella perheen kanssa. 

Sosiaalityöntekijä puh. 040 356 3641

Sosiaalityöntekijä puh. 040 517 5236

Perhetyö / Sote
Perhetyötä järjestetään ns. varhaisena tukena ja lastensuojelulain avohuollon tukitoimenpiteenä. Perhetyö on lähipalvelua, jonka tehtävänä on lasten, nuorten ja perheiden tukeminen ja hyvinvoinnin edistäminen. Työ on suunnitelmallista, kokonaisvaltaista ja pitkäjänteistä työtä, jonka avulla perhettä pyritään tukemaan kokonaisuudessaan jokaisen perheenjäsenen tarpeet huomioon ottaen. Perheohjaaja työskentelee perheen arjessa ja perheen kanssa itsenäisesti, mutta konsultoi tarvittaessa sosiaalityöntekijää. Asiakkaat perhetyöhön ohjautuvat neuvolatiimistä (varhainen tuki) ja lapsiperheiden sosiaalityöstä.

Perheohjaaja puh. 040 186 8628

Perheohjaaja puh. 040 358 7499 

Vammaispalvelun sosiaalityö ja palveluohjaus / Sote
Vammaispalvelun sosiaalityön ja palveluohjauksen tarkoituksena on tukea vammaisten henkilöiden/oppilaiden yhdenvertaisuutta ja osallisuutta. Yksilöllistä palveluntarvetta selvitetään laatimalla palveluja tarvitsevalle henkilölle/oppilaalle palvelusuunnitelma, jonka tarkoituksena on turvata johdonmukainen palvelukokonaisuus.

Vammaispalvelun sosiaalityön palveluja ovat vaikeavammaisten lakisääteiset palvelut (henkilökohtainen apu, kuljetuspalvelu, päivätoiminta, palveluasuminen, asunnon muutostyöt) sekä määrärahasidonnaiset palvelut (sopeutumisvalmennus, välineet ja laitteet, omaishoidon tuki, ylimääräiset vaate- ja erityisravintokustannukset).
Palveluohjauksen asiakkaita ovat henkilöt, joiden kehitysvamma on diagnosoitu ennen 18 ikävuotta. Kehitysvammahuollon tehtävänä on huolehtia siitä, että perhe voi saada ohjausta kasvatustehtävässään lapsen kehitysvammaisuuden aiheuttamiin erityiskysymyksiin. Palveluohjaaja vastaa palvelukokonaisuuden kartoittamisesta ja tekee palvelusuunnitelman.

Palveluohjaajaan voi ottaa yhteyttä arjessa tapahtuvissa asioissa, joiden tueksi tarvitaan palvelua tai ohjausta ja neuvontaa.

Vammaispalvelun sosiaalityöntekijä puh. 0400 313 249

Palveluohjaaja puh. 040 509 5283

Etsivä nuorisotyö / Nuorisotoimi
Etsivä nuorisotyö on erityisnuorisotyötä, jonka tavoitteena on olla läsnä nuorten keskuudessa ja tarjota mahdollisuus turvalliseen ja luottamukselliseen aikuiskontaktiin. Etsivä nuorisotyö etsii nuoren kanssa vastauksia nuoren mieltä askarruttaviin kysymyksiin ja auttaa nuorta saavuttamaan tarvitsemansa palvelut yhdessä laaditun suunnitelman mukaisesti rinnalla kulkien. Etsivän työn ensisijaisena tehtävänä on auttaa alle 29-vuotiaita nuoria, jotka ovat koulutuksen tai työmarkkinoiden ulkopuolella tai jotka tarvitsevat tukea saavuttaakseen tarvitsemansa palvelut. Etsivässä nuorisotyössä nuoria motivoidaan kouluun, työhön tai vapaa-ajan harrasteisiin sekä neuvotaan palveluiden hyödyntämistä, mutta myös opetetaan omaa vastuuta ja velvollisuuksia. Etsivä työ tekee tiivistä yhteistyötä verkostojen kanssa nuorten asioiden hyväksi.

Etsivä nuorisotyöntekijä puh. 040 576 6512
Etsivä nuorisotyöntekijä puh. 040 576 6513
Nuorten työpajatoiminta ja nuorisotakuu  / Nuorisotoimi
Nuorten työpaja on yhteisöllinen, toiminnallinen ja työvaltainen oppimis- ja kasvuympäristö. Työpaja tukee nuoren elämäntaitoja, sosiaalista vahvistumista, omatahtista yhteisöllistä kasvua ja tekemällä oppimista. Työpajassa nuorella on mahdollisuus ohjattuun ja tuettuun työntekoon sekä räätälöityyn koulutuspolkuun. Työpaja myös tukee nuorta suorittamaan koulutuksensa loppuun yhteistyössä koulutuksen järjestäjän kanssa.

Vuoden 2013 alusta voimaan tulleen nuorisotakuun tavoitteena on edistää nuorten koulutukseen ja työmarkkinoille sijoittumista, ehkäistä nuorten työttömyyden pitkittymistä, tunnistaa nuorten syrjäytymisvaaraan liittyvät tekijät sekä tarjota nuorille tukea jo varhaisvaiheessa estämään syrjäytymiskehitystä ja ulkopuolisuutta. 
Nuorisotakuun tärkeä osa on koulutustakuu, joka takaa jokaiselle peruskoulun päättäneelle koulutuspaikan lukiossa, ammatillisessa oppilaitoksessa, oppisopimuskoulutuksessa, työpajassa, kuntoutuksessa tai muulla tavoin.

Nuorisotakuu koskee kaikkia alle 25-vuotiaita, joilla ei ole työtä tai ammatillista koulutusta. Nuorisotakuu koskee myös 25-29-vuotiaita vastavalmistuneita.
Nuorisosihteeri puh. 040 821 2630

Yksilövalmentaja puh. 040 757 9737
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